

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.
Цѣна за годовое изданіе 4 руб.
съ пересылкою.

№ 37.

Подписка принимается въ
Редакціи при Ярославской
Духовной Консисторіи.

10-го СЕНТЯБРЯ

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ

1875 ГОДА.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,

САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО,

изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

О благополучномъ разрѣшеніи ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Государыни Великой Княгини МАРІИ ПАВЛОВНЫ Сыномъ АЛЕКСАНДРОМЪ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ *слушалъ* предложеніе Господина Исправляющаго должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 19-го Августа сего года, за № 2802, съ препровожденіемъ Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Манифеста, даннаго Августа . въ 19 день, о разрѣшеніи Ея Императорскаго Высочества, Государыни Великой Княгини МАРІИ ПАВ-

ЛОВНЫ отъ бремени Сыномъ АЛЕКСАНДРОМЪ и о именованіи Новорожденнаго Великаго Князя Ея Императорскимъ Высочествомъ (*). *Приказали:* 1) О благополучномъ разрѣшеніи Ея Императорскаго Высочества, Государыни Великой Княгини МАРІИ ПАВЛОВНЫ отъ бремени Сыномъ АЛЕКСАНДРОМЪ и о именованіи Новорожденнаго Великаго Князя Ея Императорскимъ Высочествомъ увѣдомить печатными указами все подвѣдомственныя Святѣйшему Синоду мѣста и лица и, препроводивъ къ нимъ печатные же экземпляры ВЫСОЧАЙШАГО ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Манифеста, предписать, дабы они, по предварительномъ сношеніи съ мѣстными Гражданскими Начальствами, сдѣлали зависящее отъ нихъ распоря-

(*) Манифестъ сей напечатанъ въ предыдущемъ 36 № Епархіальныхъ Вѣдомостей.

женіе объ отправленіи по сему всерадостному событію во всѣхъ градскихъ соборныхъ и другихъ церквахъ въ первый слѣдующій, а въ сельскихъ и уѣздныхъ монастырскихъ церквахъ—въ первый же воскресный или праздничный день, предъ Литургією, по прочтеніи Манифеста, благодарственного Господу Богу молебствія съ колѣнопреклоненіемъ и цѣлодневнымъ звономъ (кромя тѣхъ церквей, гдѣ таковое уже совершено по особому распоряженію), и съ возношеніемъ на такомъ молебствіи, и впредь во всѣхъ Священнослуженіяхъ, до изданія новой формы, послѣ всей Высочайшей Фамиліи такъ: „и о новорожденномъ Великомъ Князѣ Александрѣ Владимировичѣ“. 2) Во извѣстіе о такомъ распоряженіи Святѣйшаго Синода сообщить Правительствующему Сенату вѣдѣніемъ. Августа 22 дня 1875 года, № 35.

О подпискѣ въ пользу жителей гор. Брянска.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу Управляющаго Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ, во вниманіе къ значительности понесенныхъ городомъ Брянскомъ, Орловской губерніи, отъ пожара убытковъ, простирающихся до двухъ милліоновъ рублей, и бѣдственному положенію жителей сего города, Высочайше соизволилъ разрѣшить открыть повсемѣстную по Имперіи подписку въ пользу жителей города Брянска.

Мѣра противъ злоупотребленія по отбытію воинской повинности.

По поводу одного частнаго случая и въ устраненіе могущихъ быть злоупотребленій со стороны лицъ, являющихся въ учебныя за-

веденія для экзамена на поступленіе въ военную службу вольноопредѣляющимися, Г. Министръ Народнаго Просвѣщенія, по соглашенію съ Г. Военнымъ Министромъ, какъ сообщаетъ „Новое Время“, призналъ необходимымъ принять слѣдующія мѣры:

1) Отъ экзаменующагося, личность котораго неизвѣстна экзаменаціонной комиссіи, требовать представленія фотографической карточки, сверхъ свидѣтельства или удостовѣренія, требуемыхъ пунктомъ 3 правилъ для производства испытаній лицамъ, желающимъ поступить на службу вольноопредѣляющимися 3 разряда.

2) По успѣшномъ окончаніи испытанія экзаменовавшимся лицомъ, къ той сторонѣ карточки, на которой находится фотографическое изображеніе, прилагается сургучная печать заведенія, въ которомъ происходило испытаніе, и сверхъ того дѣлается надпись на той же сторонѣ, удостовѣряющая, что (такой—то: имя и фамилія) выдержалъ испытаніе (въ такомъ то заведеніи), въ удостовѣреніе чего и получилъ свидѣтельство за № (такимъ—то), (тогда—то: годъ и число). Это удостовѣреніе подписывается предсѣдателемъ комиссіи. Надпись должна быть начата на той сторонѣ, къ которой приложена печать, а окончена можетъ быть и на оборотной сторонѣ карточки.

3) Такая фотографическая карточка вообще должна служить необходимымъ дополненіемъ къ свидѣтельствамъ, выдаваемымъ экзаменаціонною комиссією.

4) Лица, которые извѣстны членамъ комиссіи, могутъ и не представлять въ комиссіи,

своихъ карточекъ; но въ такомъ случаѣ директоръ долженъ выдать такимъ лицамъ удостовѣреніе за своею подписью, съ приложеніемъ казенной печати, что личность (такого-то), получившаго (отъ такого-то заведенія) свидѣтельство (за и № тогда-то) вполне извѣстна экзаменаціонной комиссіи. Такое удостовѣреніе можетъ замѣнять карточку и также должно служить дополненіемъ къ свидѣтельству.

5) Въ мѣстностяхъ, гдѣ не устроены еще фотографіи, а также и въ тѣхъ случаяхъ, когда по какимъ-либо особеннымъ обстоятельствамъ достать фотографическій снимокъ будетъ затруднительно, требовать отъ экзаменующихся, чтобы на представляемыхъ ими свидѣтельствахъ о припискѣ къ призывному участку была собственноручная подпись имени, отчества и фамиліи предъявителя, засвидѣствованная подлежащимъ присутствіемъ по воинской повинности, и затѣмъ, для удостовѣренія въ его личности, заставлятъ предъявителя свидѣтельства, чтобы онъ снова написалъ имя, отчество и фамилію, и потомъ сличить обѣ подписи.

Объ этихъ мѣрахъ сообщено въ циркулярѣ по управленію *Одесскимъ* учебнымъ округомъ. (*Москов. Епар. Вѣд. № 31.*)

II

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

О перемѣщеніи, увольненіи и опредѣленіи священнослужителей.

Діаконъ села Вокшеры, Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда, Александръ Поройковъ, 18

Августа, по его прошенію и желанію прихожанъ, перемѣщенъ въ село Харинское (Абатурово тожъ), Мышкинскаго уѣзда.

Священникъ Ростовской Архангельской церкви Александръ Тихомировъ, 20 Августа, согласно прошенію, по болѣзненному состоянію, уволенъ за штатъ; а на его мѣсто, по ходатайству прихожанъ, опредѣленъ учитель Цепелевско-быковского училища студентъ Семинаріи Михаилъ Тихомировъ.

Объ утвержденіи въ должности Депутата.

Священникъ села Дубнева, Угличскаго уѣзда, Алексѣй Прозоровъ, 18 Августа, согласно выбору духовенства, утвержденъ въ должности Депутата по благочинію Священника Іоанна Смараглова, на мѣсто умершаго Священника Николая Колоколова.

Объ утвержденіи въ должности Духовника.

Священникъ села Овсецова, Угличскаго уѣзда, Николай Селецкій, 21 Августа, согласно выбору духовенства, утвержденъ въ должности Духовника по благочинію Священника села Уславцева Василія Смирнова, на мѣсто выбывшаго изъ сего благочинія Священника Іоанна Тихвинскаго.

О посвященіи въ стихарь.

Пономарь села Сергіевскаго, Угличскаго уѣзда, Николай Татищевъ, 26 Августа, при служеніи Его Высокопреосвященства въ Ярославскомъ Каѳедральномъ соборѣ, посвященъ въ стихарь.

Объ изъясненіи благодарности.

Мѣстные Благочинные донесли, что

1) Въ селѣ Поздѣевѣ, Любимскаго уѣзда, съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, произведены слѣдующія работы: а) крыши на

церкви, колокольнѣ и церковныхъ вратахъ окрашены мѣдяною, а стѣны, по исправленіи штукатурки, обѣлены; б) внутри же церкви стѣны, потолки и полы окрашены, а лампы, подсвѣчники, ризы на мѣстныхъ иконахъ и паникадило посеребрены, на счетъ Спб. купца Ѳедора Порф. Шубина, пожертвовавшего на сіи работы до 600 руб.

2) Въ церковь погоста Пречистенскаго на нерли, Ростовскаго уѣзда, въ теченіи 1-й половины сего 1875 года пожертвованы: а) крестьяниномъ дер. Заозерья Павломъ Труновымъ серебряные вызолоченные сосуды со всѣми принадлежностями въ 3 ф. 70 зол., стоящ. 150 р.; б) крестьяниномъ той же деревни Ѳедоромъ Мартыновымъ Евангеліе въ листъ, въ бронзовомъ чеканномъ окладѣ, стоящ. 100 р., и в) крестьянскою вдовою дер. Покрова Евдокією Игнатъевой билетъ Ростовскаго общественаго банка, изъ разряда вѣчныхъ вкладовъ, на 100 р., съ предоставленіемъ процентовъ по оному въ пользу причта.

О веѣхъ сихъ пожертвованіяхъ Дух. Консторією, между прочимъ, постановлено напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ съ изъясненіемъ жертвователямъ благодарности Епархіальнаго Начальства.

III.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПРОТОКОЛЫ

Ярославскаго окружнаго духовно-училищнаго съѣзда, бывшаго въ Іюль 1875 года.

(Продолженіе.)

Утреннее засѣданіе 2-го Іюля.

Засѣданіе открыто въ 9¹/₂ часовъ утра. Къ

началу его явились три депутата: Священники Рыбинскаго Собора Александръ Боевскій, Рыбинской Покровской церкви Іоаннъ Долинскій и Ярославскаго уѣзда села Великаго Владимірѣ Соколовъ. По просмотрѣ ихъ полномочій, съѣздъ допустилъ ихъ до участія въ совѣщаніяхъ, а председатель предъявилъ имъ выборы и опредѣленія, состоявшіяся на 1-мъ и 2-мъ засѣданіяхъ прошедшаго дня, которыя признаны означенными депутатами правильными. Въ то же время депутатъ, Ярославскаго уѣзда села Діевыхъ городищъ Священникъ Николай Смирновъ заявилъ съѣзду чрезъ председателя, что онъ получилъ свѣдѣніе о смерти своего сына и просилъ съѣздъ уволить его отъ занятій. Съѣздъ призналъ заявленіе Смирнова заслуживающимъ уваженія и положилъ уволить его отъ занятій. За тѣмъ председатель предложилъ съѣзду выслушать докладъ комиссіи о провѣренной и обсужденной ею смѣтѣ расходовъ. По докладу сему комиссія признаетъ необходимымъ положенные по смѣтѣ расходы по веѣмъ статьямъ § 1 смѣты, на жалованье за преподаваніе предметовъ въ параллельныхъ классахъ училища, равно какъ и на содержаніе приготовительнаго класса и надзирателей, оставить въ тѣхъ количествахъ, въ какихъ оныя значатся по смѣтѣ по § сему 2300 руб. По § 2—на содержаніе воспитанниковъ а) пищею и б) одеждою и прочими потребностями найдено необходимымъ сдѣлать слѣдующія измѣненія по смѣтнымъ назначеніямъ расходовъ: 1) вмѣсто 9 служителей имѣть при училищѣ и больницѣ только 7, такъ какъ это число въ дѣйствительности и было въ истекшемъ году,

и потому исключить изъ сметы деньги за 19 пуд. муки—14 р. 25 к. и назначить на покупку муки, вмѣсто 399 р., 384 р. 75 к., а все прочія назначенія по содержанию воспитанниковъ пищею оставить въ тѣхъ количествахъ, которыя показаны по сметѣ. 2) По содержанию учениковъ одеждою и прочими потребностями сократить количество суммы, назначенное на пошитіе въ будущемъ году суконныхъ сюртуговъ съ брюками для воспитанниковъ, противъ сметнаго назначенія въ 385 р. 82½ к., на 139 р. 50 к., и за тѣмъ все прочія назначенія расходовъ оставить въ тѣхъ количествахъ, какія значатся по сметѣ. 3) На выдачу пособія бѣднымъ ученикамъ къ суммѣ, назначенной по сметѣ въ количествѣ 600 р., признанномъ членами Правленія отъ духовенства недостаточнымъ, прибавить еще 200 р. съ тѣмъ, чтобы сумма эта распредѣлялась такъ: 12-ти лучшимъ бѣднымъ ученикамъ по 25 р. въ годъ, 5-ти по 20 р., 12-ти по 15 и 11-ти ученикамъ приготовительнаго класса по 20 рублей съ тѣмъ, чтобы на будущее время послѣдніе не были принимаемы въ общежитіе, а взамѣнъ ихъ допускаемы были достойные и бѣдные ученики прочихъ классовъ. 4) По § 3-му по содержанию дома жалованье особому лицу-расходчику по экономіи въ количествѣ 120 р. отмѣнить, такъ какъ хозяйственная часть по §§ уст. Дух. училищъ 51-му и 63-му возложена на Смотрителя и его помощника; вмѣсто 8-ми члѣвъ служителей имѣть 7, въ томъ числѣ одного портнаго для починки ветхой ученической одежды, съ окладомъ жалованья: повару 7-ми р. въ мѣсяць, хлѣбопеку 6 р. 50 к.

и пяти остальнымъ по 5-ти р. каждому, а всего 462 руб., вмѣсто 480 руб. положенныхъ по сметѣ. 5) На освѣщеніе, вмѣсто назначенныхъ 18 пудовъ свѣчь на сумму 111 р. 60 к., признается достаточнымъ 15 пуд. на сумму 92 р. 10 к. 6) На отопленіе, вмѣсто 300 саж. дровъ на сумму 1000 р., признается достаточнымъ 250 саж. на 875 р. Какое измѣненіе сдѣлано на основаніи полученныхъ изъ Семинарскаго Правленія свѣдѣній о томъ, что въ 1872 и 1873 годахъ расходовалось дровъ отъ 280 до 298 саж., тогда какъ отапливались все зданія, а нынѣ 17 топокъ упряднено. 7) Статью въ 230 р. по сметѣ на хозяйственныя потребности по содержанию дома, въ томъ числѣ на чистку ретирадъ, трубъ, набивку погребовъ и проч. признается необходимымъ измѣнить слѣдующимъ образомъ: на чистку ретирадъ—45 р., дымовыхъ трубъ—20 р., набивку погребовъ—14 р., на исправленіе погребной посуды—10 р., на пополненіе банной посуды—3 р., кухонной—5 р., столовой—15 р., на починку классной мебели 25 р., за вставку и обмазку зимнихъ рамъ и вставку стеколъ—30 р., на метлы и мусорныя лопаты и мелочныя расходы—5 р., а всего по сей статьѣ 172 руб. 8) Статью по назначенію 319 р. на печныя передѣлки, согласно сметѣ печника, изъявившаго готовность принять на себя устроеніе печей, измѣнить такъ: а) на передѣлку въ амосовской печи перваго хода и свода изъ бѣлаго кирпича съ матеріаломъ—40 р., б) на внутреннюю передѣлку трехъ классныхъ печей и одной у помощника смотрителя—60 р., в) за новую голландскую печь въ классѣ

съ матеріаломъ изъ облітаго изразца—60 р., г) на передѣлку голландской печи въ банѣ—35 р., д) на передѣлку пода въ четырехъ русскихъ печахъ—10 р., ж) за починку двухъ печей въ кухнѣ—10 р., з) за одиннадцать дверекъ топочныхъ и шесть мѣдныхъ душниковъ 12 р.,—всего 227 р., изъ коихъ печникъ, желающій принять на себя устройство печей, сдѣлалъ уступку 17 руб., а потому весь означенный расходъ будетъ—210 р., (вмѣсто 319 р. назначенныхъ по смѣтѣ). 9) Статью по смѣтѣ, назначенной Правленіемъ въ 140 р. на исправленіе рамъ и плотническія подѣлки по дому, признано нужнымъ измѣнить такъ: а) исправить 49 лѣтнихъ и зимнихъ рамъ съ пополненіемъ приборовъ къ нимъ, полагая по 1 р. 50 к. съ рамы, всего на 73 р. 50 к., б) сдѣлать девять подоконниковъ по 1 р. 50 к., на сумму 13 р. 50 к., г) устроить новую лѣстницу при входѣ въ сборную комнату и тутъ же внизу новый полъ на 45 р., д) исправить двери въ столовой со вставкой новой колоды и обивкой войлокомъ съ клеенкой—8 р., а всего за означенныя работы, согласно со смѣтой, 140 рублей. 10) Статью по назначенію 100 р., на непредвидѣнные расходы измѣнить такъ: 82 р. употребить на устройство новыхъ партъ по новымъ образцамъ для одного класса на 40 человекъ, остальные 18 р. на обивку войлокомъ съ клеенкой 6-ти классныхъ дверей.

Итого исключить изъ смѣты 649 р. 17½ к. и затѣмъ назначить на содержаніе училища, вмѣсто 9200 р. 23 к., 8551 р. 5½ к.

По выслушаніи доклада комиссіи, обсуждавшей смѣту училищнаго Правленія по рас-

ходамъ на предстоящій учебный годъ, председатель предложилъ съѣзду рѣшить: признаетъ ли онъ нужнымъ принять сдѣланныя комиссіей предположенія о сокращеніи расходовъ въ будущемъ учебномъ году, противъ выше-прописанныхъ смѣтныхъ расходовъ училищнаго Правленія? Съѣздомъ положено: а) вопросъ о предположеніи комиссіи сократить количество суммы, назначенной для воспитанниковъ на пошитіе въ будущемъ году суконныхъ сюртуговъ съ брюками, противъ смѣтнаго назначенія на 139 р. 50 к. и замѣнить эти суконные сюртуги съ брюками лѣтними сюртугами и брюками изъ матеріи цѣною не свыше 30 к. за аршинъ (*) рѣшить посредствомъ закрытой баллотировки; б) всѣ остальные вопросы рѣшить открытою подачею голосовъ. По произведеніи закрытой баллотировки первый вопросъ, большинствомъ голосовъ 27 противъ 7, рѣшенъ въ смыслѣ утвердительномъ; въ утвердительномъ же смыслѣ единогласно рѣшены, по тщательномъ обсужденіи, и всѣ остальные вопросы по предположеніямъ комиссіи. Послѣ чего съѣздъ постано-

(*) *Примѣч.* Такъ какъ къ Маю мѣсяцу текущаго 1875 года всѣмъ воспитанникамъ устроены новые сюртуги и брюки; то на предстоящій 1875/76 учебный годъ уже не будетъ надобности устраивать новыхъ сюртуговъ и брюкъ суконныхъ, а будутъ построены оныя къ началу 1876/77 учебнаго года и выдаваться воспитанникамъ на два года, лѣтніе же будутъ шиты ежегодно. А для починки ветхаго платья для воспитанниковъ имѣетъ быть при домѣ постоянный портной въ качествѣ служителя.

виль всѣ, сдѣланныя комиссіей предположенія касательно смѣтныхъ расходовъ на будущій 1875/76 учебный годъ принять и утвердить.

За тѣмъ предсѣдатель предложилъ сѣзду рѣшить вопросъ о томъ, — признаетъ ли онъ заслуживающимъ уваженія желаніе членовъ училищнаго Правленія отъ духовенства, чтобы комната предъ заломъ, назначенною для училищнаго Правленія, открыта была въ продолженіи всего учебного времени для входа въ нее какъ членовъ отъ духовенства, такъ и наставниковъ училища во время перемѣны классовъ? Сѣздомъ рѣшено: Такъ-какъ доселѣ не было указано комнаты, гдѣ бы наставники могли находиться во время промежутковъ между классами, равно не было указано такой комнаты и для членовъ Правленія отъ духовенства, — признать заявленіе ихъ вполне заслуживающимъ уваженія и просить училищное Начальство, чтобы вышеозначенная комната съ необходимою мебелью, согласно съ заявленіемъ членовъ отъ духовенства, въ продолженіи всего учебного года была открыта какъ для членовъ отъ духовенства, такъ и для наставниковъ.

Было 3 часа по полудни. Поэтому предсѣдатель объявилъ засѣданіе конченнымъ и назначилъ вечернее засѣданіе въ 6 часовъ вечера.

(Продолженіе впродъ.)

Отъ Правленія Ярославской Духовной Семинаріи.

Въ теченіе прошлаго 1874 и настоящаго 1875 годовъ поступили въ домовую церковь Святителя Димитрія при Ярославской Дух. Семинаріи слѣдующія пожертвованія:

1) Отъ строителя Семинарскаго корпуса, коммерціи Совѣтника Василья Вас. Епишкина серебряные позолоченные сосуды, на-престольный крестъ, два евангелія, ковчегъ, бархатныя полныя облаченія на св. престоль и жертвенникъ, на аналой и церковныя столики, шелковая завѣса къ царскимъ дверямъ, подсвѣчники къ мѣстнымъ иконамъ и выносные, лампадки, хоругви и др. необходимыя для богослуженія принадлежности на сумму свыше 2000 руб.

2) Отъ Ярославскаго 1-й гильдіи купца Петра Ал. Ерыкалова на устроеніе парчевыхъ облаченій 300 руб.

3) Отъ Почетнаго Блюстителя Семинаріи, потомственнаго почетнаго гражданина, Рафаила Ив. Кокуева-напрестольный серебряный позолоченный съ эмалевыми и др. украшеніями крестъ, корецъ, икона Воскресенія Христова, окруженная 12-ю изображеніями праздниковъ, въ бѣлой съ позолоченными отливами кіотѣ на сумму свыше 200 руб.

4) Отъ Ярославскаго купца Ѳедора Дм. Вочарова, паникадило въ 36 свѣчъ и пасхальный трехсвѣщникъ на сумму свыше 250 руб.

5) Отъ состоящихъ на гражданской службѣ въ г. Ярославлѣ лицъ, пожелавшихъ остаться неизвѣстными, шитая золотомъ по малиновому бархату плащаница и серебряный позолоченный дискосъ съ звѣздою на сумму 350 р.

6) Отъ Ростовскаго Успенскаго собора Владимірская икона Божіей Матери и Святителей Леонтія, Исаи и Игнатія, въ величину мѣстныхъ иконъ Семинарскаго перкви греческаго письма на золотомъ фонѣ.

7) Отъ Рыбинскаго Преображенскаго со-

бора икона Преображенія, окруженная изображеніями мѣстныхъ храмовыхъ праздниковъ, по золотому фону.

8) Отъ Настоятеля Спасо-Яковлевскаго Димитріева монастыря—финифтяная художественной работы икона Святителей Такова и Димитрія.

9) Отъ Настоятеля Толгскаго монастыря Толгская икона Божіей Матери.

10) Отъ Настоятельницы Ярославскаго женскаго монастыря бархатные, шитые золотомъ воздушы.

11) Отъ Благочинаго Ростовскихъ церквей, Священника Николая Добронравина газетовые цѣнные и художественной работы воздушы.

12) Отъ неизвѣстной газетовые, шитые золотомъ и синелью воздушы.

13) Отъ Настоятеля Исаковой пустыни икона Рождества Богородицы.

14) Отъ Ярославскаго потомственнаго почетнаго гражданина Порфирія Ив. Оловянишниковъ кадило, три колокола для Семинарской колокольни и выносные подсвѣчники.

15) Отъ потомственной гражданки Елисаветы Ив. Гнзудевой полное священническое и диаконское шелковое облаченіе великопостное

16) Отъ Ярославскаго почетнаго гражданина, пожалавшаго остаться неизвѣстнымъ, седьмисвѣщникъ на сумму около 100 руб.

17) Отъ неизвѣстныхъ на разныя церковныя потребности 38 р.

18) Сверхъ сего на леченіе одного больнаго воспитанника Семинаріи на Старо-русскихъ минеральныхъ водахъ отъ общества вспомоствованія бѣднымъ учащимся 50 руб. и отъ Почетнаго Блюстителя Рафаила Ив. Кокуева 50 р.

Правленіе Семинаріи, доводя о семъ до всеобщаго свѣдѣнія, имѣетъ честь выразить жертователямъ свою благодарность.

ПОДПИСКА НА 1875 ГОДЪ.

ИЗВѢСТІЯ

ИМПЕРАТОРСКАГО РУССКАГО ГЕОГРАФИЧЕСКАГО ОБЩЕСТВА.

ГОДЪ (или томъ) одиннадцатый.

Подписная годовая цѣна: для членовъ Общества два рубля, для постороннихъ лицъ три рубля; съ пересылкою 2 р. 50 к. и 3 р. 50 к. Подписка принимается въ помѣщеніи Общества, въ С.-Петербургѣ, у Чернышева мостъ, въ домѣ Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Извѣстія Императорскаго Русскаго Географическаго Общества выходятъ несрочными выпусками, отъ 8—9 выпусковъ въ годъ, изъ которыхъ и составляется томъ, до 50 печатныхъ листовъ убористаго шрифта.

Въ программу изданія входятъ: 1) Извѣстія объ ученой дѣятельности Общества: его Совѣта, Общихъ Собраній, Отдѣленій, специальныхъ Коммиссій; обсужденія всѣхъ предпріятій Общества, сообщенія и пренія. 2) Географическія извѣстія, заключающія текущія свѣдѣнія объ экспедиціяхъ, снаряжаемыхъ Обществомъ, статьи и заѣтки по географіи, этнографіи и статистикѣ. 3) Хроника новѣйшихъ открытій и географическихъ изслѣдованій за предѣлами Россіи. 4) Библиографія и 5) Приложенія: а) Полный и подробный каталогъ бібліотеки Общества, начатый въ послѣдней книжкѣ „Извѣстій“ 1874 г. и б) библиографическій указатель всѣхъ русскихъ сочиненій и статей, касающихся географіи, этнографіи и статистики. Во второмъ отдѣлѣ означенной программы, редакция „Извѣстій“ обратитъ свое вниманіе, въ наступающемъ году, на географическо-топографическіе и статистическіе матеріалы, собираемые *губернскими и уездными земствами*, и будетъ помѣщать въ „Извѣстіяхъ“ общія обзорнія и результаты этой стороны земской дѣятельности. Для этой цѣли редакция „Извѣстій“ имѣетъ въ бібліотекѣ Общества болѣе или менѣе готовый матеріалъ въ земскихъ изданіяхъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ, она будетъ весьма обязана тѣмъ земскимъ людямъ, которые доставятъ ей свои наблюденія и статьи, соотвѣтствующія программѣ и объему „Извѣстій“ и задачамъ Общества. Съ такимъ же призывомъ редакция обращается и къ другимъ лицамъ, кому дороги интересы русской географической науки въ широкомъ смыслѣ, т. е. вмѣстѣ съ статистикой и этнографіей.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 37. 10-го СЕНТЯБРЯ ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ 1875 ГОДА.

Мѣсяца сентября въ 19 день преставленіе благовѣрнаго и христолюбиваго великаго князя Теодора Смоленскаго и Ярославскаго, и сыновъ его князя Давида и Константина. Составлено же бысть сіе житіе и чудеса ермонахомъ инокомъ Антоніемъ тогоже монастыря святаго Спаса благолѣпнаго Его преображенія, по благословенію господина преосвященнаго митрополита Филиппа, волею же боголюбиваго и вседержавнаго государя великаго князя Іоанна Васильевича всея Русіи, и при благородномъ и благочестивомъ его сынѣ Іоаннѣ Ивановичѣ.

Елма убо божественнымъ мужемъ, хотящимъ повѣсти написати и вѣнца отъ нихъ похвальныя плести, полезно есть и зѣло утѣшно, не яко они таковая требующе, но яко Богу хотящу прославити угодника своя, ихъ же житію ангели удивешася и похвалиша, ихъ же имена написаны суть на небесѣхъ, о нихъ же самъ Господь въ евангеліи глагола: не можетъ градъ укрытися верху горы стоя; ни вжигаяй свѣтильника полагаетъ и подъ сосудомъ или подъ одромъ, но на свѣщницѣ, да свѣтитъ всѣмъ, иже въ храминѣ суть. Отнюду же воистину похваляемый сей всесвѣтлюю намъ вину настоящаго слова предлагаетъ и основанію начало пріяти хочеть, похвалямъ

достойный великій князь Теодоръ, да глаголется и въ правду. Не бо своимъ очима видѣвъ что таково бываемо, но отъ великихъ и достовѣрныхъ мужъ слыша, якоже глаголють, инии же своими очима видѣша самаго того святаго, незѣло бо предъ многими лѣты бѣяше; послѣди и самъ азъ своими очима видѣхъ отъ честныя его раки исцѣленія неавистна, яко отъ источника приснотекущаго, истекающа и напаяюща съ вѣрою приходящихъ и здравія требующихъ, и помышляхъ евангельское слово, глаголющее: ему же дано много, много и възыщется отъ него; и паки: увѣдѣвый рабъ волю господина своего и не сотвори, бѣнь бываетъ много и прочая; и убояхся осужденія раба онаго, сокрывшаго талантъ господина своего и прикупа имы не сотворша, и воспалихся желаніемъ сердца и душа, понужаемъ любовію къ святому, дабы дерзнути и написати отъ многихъ малая о житіи блаженнаго Теодора. Но возбраняетъ ми недостойнство мое и грубость, понеже имѣя разумъ несовершенъ и всякаго невѣжства исполненъ и ни единого дѣла стяжахъ къ исправленію; но на Бога надежду имѣя и молитвы сего мужа святаго и блаженнаго, русскую похвалу, новаго чудотворца, великаго князя Теодора, имъ же посѣти Богъ люди своя въ послѣдняя роды наша, о немъ же намъ нынѣ слово предлежитъ.

Сей убо бысть благовѣрный и Христолюбивый князь Теодоръ Смоленскій сынъ вели-

каго князя Ростислава Смоленскаго, измлада Христа возлюбивъ и пречистую Его Богоматерь; повелику же чтише священники яко слуги Божія, іерейскій чинъ и мнишескій вельми любляше, и нищихъ миловаше, еще же отъ всякія неправды отгребаяся, аки изященъ воинъ, во всемъ угождая владицѣ своему Христу; сей убо бысть, по реченному, око слѣпымъ и нога хромымъ, сирѣчь сиротамъ и вдовицамъ заступникъ, алчущимъ кормитель, безпомощнымъ помощникъ, и съ Іовомъ глаголаше: не изыде изъ дому моего нищъ, тща имѣя нѣдра; и просто рещи: всѣмъ комуждо во всякой нужди бѣ помогая. И тако ему благочестнѣ живущу въ градѣ Смоленскѣ и отъ Господа Бога порученную власть добрѣ и боголюбнѣ правящу; бысть же въ та времена, за умноженіемъ грѣхъ нашихъ, тако рещи Господу Богу челоуѣколюбцу попустившу на русскую землю гнѣвъ свой, наказая насъ, да быхомъ остались дѣль своихъ злыхъ; и бысть тогда нашествіе иноплеменникъ безбожныхъ поганыхъ, рекомыхъ татаръ: приде бо съ востока царь Батый и съ безчисленными силами, и поплѣни всю землю, и грады наша славныя взя и пожже Владиміръ и Ростовъ и множество душъ христіанскихъ погуби. Ту же избіени быша приснопамятныя князя наша Юрій и Василій, и всѣ прочія князи нашея земля. Въ толико же неистовство и безчелоуѣчество прійде звѣрообразный безбожный царь Батый, подвигся съ единомысленными воинствы, Божіимъ попусценіемъ, грѣхъ ради нашихъ, всю землю Русскую пройде, грады поплѣни и пожже людей множество безчисленно христіанства погубляя, и никому же могущу противу ему стати и возбранити отъ таковаго начинанія и безчелоуѣчества. Послѣди же сей окаянный и безбожный царь Батый устремися въ Болгарскую землю ити яко не насытився крови челоуѣческія въ погубленіи толикихъ душъ христіанскихъ, не вѣдый окаянный, что хотяше та-

мо пострадати со своими бозбожными воинами, еже и бысть; вошедшу бо ему, глаголотъ, въ болгарскую землю, Господь Богъ охрабри на нихъ краля Владислава съ своими болгары, иже множество отъ воинствъ его нещадно погубиша; послѣди же и самъ тый окаянный царь Батый сшедся съ кралемъ Владиславомъ и бився съ нимъ въ Болгарѣхъ, и убьень бысть отъ него; оставшая же отъ него воинства оттолѣ съ срамомъ въ свою землю возвратишася. Аще бо многія грады русскія поплѣниша и пожгоша, но послѣди же самѣхъ множество безчисленно изсѣчени быша отъ болгаръ, еще же и царя Батия погубиша. И сія доздѣ: паки же устремимся о житіи святаго Θεодора. Потомъ же, по нѣсколькихъ лѣтѣхъ по приходе на великой оной рати безбожнаго царя Батия, слышавъ благовѣрный князь Θεодоръ дочь Всеволодову оставшую въ градѣ Ярославлѣ, и приде отъ Смоленска града въ Ярославль, и поятъ за себя. И тако воспріятъ градъ Ярославль, и начатъ въ немъ княжити благочестно и богоугодно, по прежнему своему благонравію яко же рекохомъ; и пребысть ту лѣта довольнона въ таковѣмъ добронравіи и строеніи, благоугодно правяще порученную ему власть отъ Господа Бога, яко Божію служителю, по апостольскому словеси: не туне мечъ носить, на мечь убо злодѣемъ, въ похвалу же добродѣемъ. Глаголетъ же ся, яко сій бысть по числу десятый отъ Владиміра, крестившаго Русскую землю; княжашу же ему ту въ градѣ Ярославли благочестно и богоугодно, яко же и выше рекохомъ, родися ему сынъ въ томъ же градѣ Ярославли, его же нарекоша во святомъ крещеніи именемъ князь Михаилъ. Въ та же времена бысть сидевъ грѣхъ ради нашихъ, Богу попустившу гнѣвъ свой на русскую землю, нача владѣти Русію измайльскій родъ, ординстїи цари, начаша ходити русстїи князи и болгары въ Орду къ царю отчинъ своихъ просити у царя на сто-

лованія своя, съ ними же поиде святой князь Феодоръ къ царю. Пришедшу же ему тамо, и дары многи дасть царю, такоже и царицѣ; царь же его и царица вельми любляше, и на Русь его не хотяше пустити мужества ради и красоты лица его. Онъ же всегда у царя предстояше и чашу подаваше ему. Царь же не отпусти его въ свою землю изъ Орды. Яко же до трю лѣтъ сущу ему въ Ордѣ, царица хотяше дочь свою дати за него; царь же не хотяше. Благовѣрный же князь Феодоръ повѣда царю и царицѣ, что взялъ за себя дочь Всеволодову, и нача ся отпрашивати на Русь на свое княженіе, въ градъ Ярославль, и посылаше къ царю и къ царицѣ, такоже царевыми и царицевыми вельможами моляше, дабы его отпустилъ къ граду Ярославлю на свое княженіе. Царь же умоленъ бывъ боляры своими, абіе отпусти его, изъ Орды на свое ему княженіе съ честію великою. Блаженный же князь Феодоръ, отпущенъ бывъ царемъ и боляры его; приде къ граду Ярославлю. Вѣяше же въ градѣ сынъ его князь Михайль, и теща его, княгиня Ксенія, и боляре его прежде бывшая у него. Князь же Феодоръ хотяше въ градъ внити въ Ярославль, и не пріяша его, но рекоша ему съ града княгиня Ксенія и боляре тако: мы не имамы таковаго обычая, что пріѣзжихъ примати на княженіе; есть у насъ отчичъ князь Михайль. Святой же князь Феодоръ паки возвратися къ Ордѣ, и поиде въ Орду къ царю съ жалобою, и сказа царю свою обиду, и моленіе много сотвори царю собою и царевыми вельможами, чтобы посла своего царь отпустилъ къ граду Ярославлю, дабы ему дали княженіе его. Царь же абіе умоленъ бывъ, и отпусти посла своего за грозою и опалою великою зѣло, дабы его пріяли на его столъ на княженіе. Посоль же поиде на Русь отъ царя къ граду Ярославлю, и приде къ граду съ силою, и хотяше внити въ градъ. Они же посла ца-

рева не послушаша и его не пріяша на столъ его. Святому же князю Феодору пребывающу у царя въ Ордѣ, царица же его вельми любляше зѣло и хотяше за него дочь свою дати; но царь же не хотяше, понеже улусникъ его бяше, имъ служебникъ. Царица же его вельми любляше и царю о немъ много печаловаше; дабы дочь свою повелѣлъ за него дати. Царь же абіе преклоняется моленіемъ царицынымъ: царевну повелѣ за него дати; и повелѣ ю царь преже крестити, а православныя вѣры не повелѣ осквернити. И абіе крестиша ю, и нарече имя ей въ святомъ крещеніи княгиня Анна; и потомъ дасть ю за него; ему же вдасть князи и боляре русь на послуженіе, и такоже одари златомъ и серебромъ и бисерамножествомъ блаженнаго князя Феодора, еликакая честь ему довлѣетъ на потребу. Посемъ же посоль царевъ съ Руси приде отъ града Ярославля въ Орду, и сказа царю вся поряду, что его не пріяша на столъ его, держаша же у себе отчича теща его княгиня Ксенія князя Михаила на княженіе. Царь же у себе вельми чтише благовѣрнаго князя Феодора и велѣ ему садитися противу себе; потомъ паки повелѣ ему домъ устроить и вся вдати ему на потребу домовую, елико довлѣетъ его господству. Пребывающу же ему тамо у царя въ Ордѣ въ та же времена родися ему сынъ, и нарекоша имя ему въ святомъ крещеніи князь Давидъ. Пребысть же въ Ордѣ; таже паки времени минувшу немалу, родися ему другій сынъ, его же нарекоша въ святомъ крещеніи князь Константинъ. Посемъ же паки приде ему вѣсть съ Руси отъ града Ярославля, что его сынъ первыи княгини князь Михайль преставися. Святой князь Феодоръ съ своею княгинею Анною царевною и съ своими дѣтьми, съ княземъ Давидомъ и Константиномъ, начася отпрашивати у царя и у царицы на рускую землю итти, на свое княженіе Ярославское; и повѣда царю пришедшую вѣсть съ

Руси отъ града Ярославля, что его перваго сына въ животѣ нѣсть. Царь же и царица повелѣша воли его быти, и княженіе вдаша ему Ярославское, и отпустиша его на его столъ въ градъ Ярославль съ великою честію на Русь, поиде же благовѣрный князь Феодоръ изъ Орды къ граду Ярославлю съ силою великою воинства своего, и граждане же вдашася за него. Приде же въ славѣ велицѣ на градъ Ярославль и взять градъ свой за себе и нача въ немъ княжити по прежнему своему обычаю, благочестно и богоугодно. Придоша же съ нимъ многи силы Русскіе земли, князи и боляре, множество людей душъ христіанскихъ и царева двора приде съ нимъ множество татаръ; и кои быша были ему обиды отъ гражданъ, и онъ царевымъ повелѣніемъ мстилъ обиду свою, а татаръ отпусти въ свою землю Орду съ честію великою къ царю. Самъ же благовѣрный и Христолюбивый князь Феодоръ о храмѣ Господни вельми печашеся, и вся благолѣпнѣ украси иконами и книгами, и вся же прочая церкви Божія украшая, и на устроеніе ихъ вельми подвизашеся, и пречистыя Матери Божія икону чуднѣ украси каменіемъ драгимъ и жемчугомъ, и златомъ, и иныя храмы многи воздвиже на славословіе Божіе; въ монастырь же святаго Спаса всегда пріѣзжаше и братію довольно кормяше и милостынею удвляше, и божественнымъ книгамъ прилежаше день и ночь, и ничто же въ себѣ земнаго помышляше, но Божіихъ и небесныхъ желаше будущихъ благъ, и единого Господа Бога въ сердцѣ имый, разсмотряше суету міра сего тлѣннаго и скоро минующую прелесть житія сего тлѣннаго, поминая Господа самаго рекшаго въ святомъ евангеліи: иже кто оставитъ отца и мать и жену и дѣти и братію, стократичею пріиметъ жизнь вѣчную и наслѣдитъ; паки рече Господь: и иже аще кто не отвержется сихъ всѣхъ предреченныхъ, не можетъ быти мой ученикъ, и

прочая подобная симъ. Дошедшу же ему до старости маститы и въ благоденствѣ и добронравіи, и по сихъ разболѣся болѣзнію въ мѣсяцѣ сентемвріи, и восхотѣ облещися въ святыи ангельскій образъ, да смиреніемъ скончаетъ житіе свое, еже и бысть: и повелѣ себе проводить въ монастырь святаго Спаса боголѣпнаго Его преображенія. И абіе въ 18 день сентемврія, въ пятокъ въ 3 часъ дни удариша во все колоколы надворѣ у святыя Вородица честнаго Ея успенія; стечеся же весь градъ, множество людей народа отъ мала возраста и до велика, мужескій полъ и женскій и до сущихъ младенецъ. Егда же понесоша сквозѣ градъ Ярославль въ монастырь святаго Спаса и бысть во всемъ народѣ плачь неутѣшимъ, и не бѣ слышати гласа поющихъ отъ вопля и кричанія людскаго, всѣмъ бо баше обща скорбь и туга. И егда принесоша блаженнаго въ монастырь святаго Спаса и поставиша въ притворѣ церковнѣмъ, начатъ игумень по обычаю вопрошати его: что приде къ братіи, припадая къ святому жертвеннику и святѣй дружинѣ сей? И паки рече ему: любиши ли сподобитися ангельскаго образа? И отвѣщавъ блаженный князь Феодоръ, руцѣ воздѣвъ на небо, глаголя: радъ всею душею, Владыко мой, работати тебѣ въ семь житіи; и тако на конецъ всего словеси прирекъ: ей, честный отче! И тако со всѣмъ смиреніемъ и покореніемъ воздасть обѣтованіе постриженія своего, яко сподобити его такому дару, его же издавна желаше, еже облещися въ ангельскій сій образъ. Потомъ же понесоша его на дворъ къ игумену, и пребысть ту день той, исповѣдаяся предъ всѣми, еже согрѣши къ кому или нелюбіе подержа или кто къ нему согрѣши, враждова на него, ту сущихъ благослови и прости во всемъ, и о всемъ себе повинна положи предъ Богомъ и чловѣки. И потомъ призва княгиню свою Анну и дѣти своя, князя Давида и Константина, и на-

ча къ нимъ глаголати о любви и учити и наказати, дабы пребывали въ единствѣ мирнѣ и въ совокупленіи любовнѣ, таже приложивъ, рече имъ, дѣти моя! аще кто въ васъ слово мое соблюдетъ, благословеніе мое пребудетъ въ немъ; аще ли же кто въ васъ не соблюдетъ словеси моего, не послушавъ наказанія моего, и благословеніе мое удалится отъ него. И потомъ бысть вечеръ; и наставшу четвертому часу ночи, начатъ изнемогати и скорбѣти; и призва игумена и братію и повелѣ себе пострици въ схиму, такоже обѣтованія дая Богови съ великою вѣрою и любовію душевною. И по постриженіи въ схиму, всѣхъ ту сущихъ цѣловавъ, благослови и прости; и повелѣ отъ себе вонъ изыти, токмо остася игумень и отъ братіи мало. Времени же приспѣвшу, и егда начаша утренюю клепати, увидѣвъ блаженный конечнѣ свое къ Господу отхожденіе и естества отдати долгъ, духъ же къ желаемому Христу предати и призываетъ священное исполненіе. Братіямъ жевсѣмъ собраннымъ, рыданіемъ и жалостію сокрушахуся. Онъ же кождо ихъ цѣловаше и прощеніе отъ нихъ пріимаше; и въ самый убо исходъ, въ онъ же хотяше тѣлеснаго союза отрѣшиться, пріять добраго спутника, владычняго тѣла и крови Христа Бога нашего причастися и прирекъ: се уже отхожу отъ васъ! крестнымъ же знаменіемъ знаменованъ, и воздвиже руцѣ на небо, сотвори молитву, и благословеніе давъ о Христѣ игумену и братіи, священную свою душу съ молитвою отдасть Господеву и приложися къ отцемъ своимъ въ лѣто 6807 мѣсяца сентеврія въ 19; честное его тѣло положиша на одрѣ честно и поставиша посреди церкви. Чудно же бѣ зрѣти блаженнаго на одрѣ лежаща, не яко умерша, но яко жива суща: свѣтляшеса лице его, яко солнечнымъ лучамъ подобитися, честными сѣдинами украшено, показуя душевную его чистоту и незлобивое сердце. И егда свѣтающу дню, повелѣ игу-

мень звонити во всѣ колоколы съ великимъ удареніемъ, и свидеся народа множество много; и узрѣвше господина своего блаженнаго и великаго князя Теодора преставльшася, святое же его тѣло яко на сонъ преложено, и бысть плачь неутѣшимъ: оставляючи своего господина, овинадѣ тѣломъ его нападающе и честныя сѣдины облобызаючи, овии же вскатій ризы его очима и лицемъ любезно прикасахуся; овии же руками своими одръ объемлющи держажу слезящи, боляре яко отца и учителя, іерейскій чинъ и мнишескій яко кормителя и промышленника, сироты и вдовица яко заступника и печальника. И тако подобно надгробная пѣвше и положиша его въ гробѣ, въ церкви святаго Спаса, боголѣпнаго Его преображенія. По времени же и сыновомъ его преставльшимся Давиду и Константину, не бо вси въ едино время или въ единъ день преставишася, но каждый ихъ въ свое ему время, и совокуплени быста въ едино благодатію Христовою: и положиша ею въ единой рацѣ подѣ пазусѣ у отца ею блаженнаго Теодора, пснже велику сущу ему возрастомъ, якоже и прежде рекохомъ о красотѣ лица и тѣла его величествѣ, славяще святую Троицу, Отца и Сына и Святаго Духа нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь.

Въ лѣто 6970 (1462) проявленіе святыхъ чудотворцевъ Ярославскихъ: благовѣрнаго князя Теодора и сыновъ его Давида и Константина.

Радуйтеся праведніи о Господѣ, правыми подобаетъ похвала; похваляему праведнику возвеселятся людие. Множайше же веселіе и прибытокъ, еже святыхъ похвалу принести, похвала бо святыхъ обыче на самаго Бога восходити и превозносится. И въ лѣпоту: прославляющія бо мя, рече, прославлю. И сихъ убо смотря, восхотѣхъ малое нѣкое принести похваленіе блаженному Христову подражателю, дивному въ чудесѣхъ, велико-

му князю Теодору. Но свою немощь осматривающую недостижну къ оного величеству, удержаваясь; паче же до конца оставити и облѣнитися тяжчайша вѣдѣньхъ. иже таковаго великаго мужа чудодѣйствія отъ Бога дарованная забвеніемъ покровенна будутъ и на Бога всю надежду возложивъ и на того угодника, дѣлу выше нашея мѣры пріяхся, еже мало нѣчто того величеству о проявленіи чудесъ отъ честныхъ мощей Теодора благочестивому слуху вашему бесѣду прострети, како и когда и въ кое время прояви Богъ угодника своя. Многимъ убо лѣтомъ минувшимъ по преставленіи блаженнаго великаго князя Теодора и чадъ его Давида и Константина, лежащимъ имъ въ единой рацѣ, якоже и прежде въ житіи его рекохомъ, и еще убо тогда чудесемъ ни знаменіемъ отъ гроба ихъ не бывающимъ, и егда достиже лѣта 7970-го отъ созданія міру, по преставленіи же блаженнаго Теодора минувшимъ лѣтомъ 123, по смѣрѣніи же нѣкому пріиде въ помысль Архимандриту Христофору обители тоя, да положитъ честныя ихъ мощи въ землю въ той же церкви святаго Преображенія, и призывая братію, и повѣда имъ мысль свою. Они же всѣ похвалиша и рѣша: подобаетъ, честный отче, симъ тако быти. И возвѣстиша о семъ благовѣрному князю Александру, сущу ему тогда старѣйшинствуя въ градѣ томъ, блаженному же Теодору бѣ правнукъ; онъ же сія слышавъ радости наполнился, и повелѣ дѣлу вскорѣ быти, созваша весь чинъ іерейскій и діаконскій со всего града Ярославля. И егда восхотѣша блаженная честная тѣлеса ихъ земли предати, приступльшу нѣкому іерею соборныя церкви тогоже града и сыну его, тѣлеснымъ недугомъ одержимымъ сущимъ отъ многа времени, и прикоснушася святѣй ихъ рацѣ, и въ томъ часѣ здравіе получиша, яко ни слѣду болѣзни ихъ остатки въ нихъ; и абіе страхъ объять вся ту предстоящая, князь же и люди и весь чинъ священный; и начаша при-

падая честныя ихъ мощи облобызати страхомъ и радостію одержими суще преславнаго ради и чуднаго видѣнія, слезы отъ очію любовно испущаху, воздѣюще руцѣ на небо, глаголаху: слава тебѣ, Владыко царю прещедрый, яко не лишилъ еси насъ таковаго сокровища, ему же не бѣ достойнъ весь міръ. И начаша звонити во всѣ колоколы; и снидеся народа множество, мужіе и жены, старіи и юніи и до сеущихъ младенецъ, текущи на предивное то чудо. И бѣ чудно зрѣти, яко въ толицѣ множествѣ народа не бѣ видѣти челоуѣка не испустивша слезъ отъ радости и веселія духовнаго. И цѣловаху святыхъ мощи, абіе же отхожаху въ дома своя; и мнози въ той день недужніи здравіе получиша. И оттолѣ не вложиша ихъ въ землю, но въ томъ же гробѣ оставиша на поклоненіе съ вѣрою приходящимъ и украсиша гробъ покровомъ драгимъ и свѣща великія поставиша и оттуда начаша чудеса неизреченна бевати, рѣчнымъ быстринамъ подобна. И что къ симъ реку? Аще успоша мощи, но дѣйствомъ вещи повѣдають; и умолче тѣлесный языкъ, но бывающая чудеса паче трубы вопіють; представишася отъ земля, оставль память честныя своя мощи, отъ нихъ же почерпаемъ различная исцѣленія, славяще святую Троицу, Отца и Сына и Святаго Духа, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь;

Чудо о епископѣ Трифонѣ Ростовскомъ и протопопѣ Константиинѣ.

Въ лѣто 6770 (1262) епископъ Ростовскій Трифонъ, слышавъ чудеса и исцѣленія многа въ градѣ Ярославлѣ отъ гроба новоявленныхъ чудотворецъ князя Теодора Ростиславича Смоленскаго и Ярославскаго и сыновъ его князя Давида и Константина, и не вѣрова чудесемъ ихъ быти; и посла Константина протопопа въ градъ Ярославль; и бѣ честенъ мужъ, всегда по вся лѣта посылаше по него

князь великій призывая его на Москву на соборъ кликати, за неже голосистъ и речистъ бѣ и грамотѣ гораздѣ и сановитѣ мужъ естествомъ, того ради возвысися умомъ и бяше гордѣ; и посла его епископъ Трифонъ въ градъ Ярославль, да шедъ посмотритъ чудотворцевъ князя Θεодора и дѣти его князя Давида и князя Константина. Тотъ же протопопъ пріѣхалъ въ градъ Ярославль въ монастырь святаго Спаса, и послакъ игумену рекъ: отъ владыки Ростовскаго Трифона пріѣхалъ протопопъ Константинъ. И игумень повелѣ внити въ келлію; Константинъ же протопопъ разгордѣся на игумена и словеса жестокая глагола ему, рекъ: почто противу не выйде мене? вѣси ли воздати честь послу владычню, то честь владыцѣ воздаеть, а что не сотвори мнѣ, то и на моемъ государѣ чти не сотвори на владыцѣ, азъ бо государю скажу, а къ нему въ келію не иду, занеже посланъ есмь дозрѣти у васъ чудотворцевъ, какъ будутъ, въ тѣлѣ лежатъ или ложъ глаголемая, како исцѣленіе творять, не пріязнество ли дѣйствуется на прельщеніе челоукомъ; повелѣ церковь отверсти, азъ бо дозрю ихъ. Игумень же посла пономаря; отверзе двери церковныя и вниде Константинъ протопопъ въ церковь святаго Спаса, вопрошаше пономаря о чудотворцехъ идѣже лежатъ и показа ему пономарь гдѣ лежатъ чудотворцы. Онъ же пріиде открывъ чудотворцевъ гробъ благоувернаго князя Θεодора и сыновъ его князя Давида и Константина; благоуверный князь Θεодоръ бяше великъ въ чернцѣхъ и во схимѣ лежаше во гробѣ. Тогда пришедъ Константинъ протопопъ яряся на игумена, мня сямъ чудотвореніемъ игумень многа богатства пріобрѣте, еже ношаху граждане на молебны, къ рацѣ ихъ приходяще; тогда порва плети у схимы, и хотя ихъ обнаживъ смотрити благоувернаго князя Θεодора и сыновъ его князя Давида и Константина. Тогда напрасно сила Божія удари о мостъ

церковный и о землю, и святыи чудотворецъ верже его на землю, и бяше вѣмъ, омертви плоть его и пріять ужасъ пономаря; а онъ же на многъ часъ лежаше мертвъ въ церкви святыхъ чудотворцевъ. Пономарь же шедъ возвѣсти игумену и братіи. Игумень же и братія пріидоша въ церковь святаго Спаса, начаша молебны пѣти о немъ, и воду свящати о немъ и кропити его. Едва по многихъ часѣхъ оживе плоть его, бяше языкомъ вѣмъ и руками и ногами разслабленъ, плоть его терзаяся; и нача каятися съ слезами, поношая себе, окайна именуя, праваго пути погрѣшивша, рекша пророкомъ: да не искусиши Господа Бога твоего ни въ коемъ же дѣлѣ блазѣ. Искусивый Господа Дафанъ и Авиронъ и іереи сущи причетницы восхотѣша служити Богу въ святилищи, и живыхъ земля пожре; такоже и Озанъ прикоснуся къ кіоту, тельцемъ раною страшною уязвенъ, ише рука его; такоже и Гіезій нача милостыню красти, юже Елисей давати заповѣда нищимъ, прокаженіе воспріять; сей тако же воспріять Константинъ; и много ему времени пребывающу у чудотворцевы раки, послаша въ Ростовъ сказати вся бывшая. Слышавъ же архіепископъ Трифонъ, здрогнувъ всемъ тѣломъ и бяше разслабленъ и остави архіепископство, и вниде въ келлію, нача плакати и молитися святымъ чудотворцемъ, и повелѣ себе везти въ Ярославль въ монастырь святаго Спаса, идѣже святии чудотворцы лежатъ; и ту пребысть, плачаша до смерти своея. Елма же еще нужда другимъ устроеніе чудесъ прозорливаго дара воспомянути чудное исповѣданіе, на сердце си положи, иже да глаголетъ настоящее о епископѣ Трифонѣ, еже и бысть. Добродѣтельъ бо сій и житіемъ благоговѣинъ, иже издѣтска отъ юныя версты сердечною чистотою свѣтяшеша; се бо въ доблемъ посѣщеніи житіе провождаше, и оттолѣ начатъ велию вѣру имѣти къ святому и блаженному чудотвор-

ду Θεодору. Случися итти отъ своея епископы во градъ Ярославль; путь же онъ, имъ же епископъ идяше, отстоитъ отъ монастыря святаго Спаса яко въ далѣе 60 поприщъ, помышляющу ему въ себѣ, егда возвратится къ своей епископы; бывшу же ему въ градѣ Ярославлѣ, и узрѣ монастырь святаго Спаса, прѣхана на гору, зовому Тугова и прѣхавъ сотвори молитву, и поклонися святому Спасу и святымъ чудотворцемъ, идѣже лежатъ мощи святыхъ и паки прѣиде въ монастырь; и срѣте его игумень съ братією, ноша противу иконы и кресты на поклоненіе, и повелѣ игумень съ братією во все колоколы звонити; и снисдеся народа множество людей отъ мала возраста и до велика. Поклонився епископъ образу Спасову и пречистыя Его Матери и святымъ чудотворцемъ, и знаменася живоноснымъ крестомъ, тако же и игумена благослови и рекъ: миръ тебѣ, духовный брате! И игумень поклонися ему до земли, и рече: радуйся и ты, пастырю Христова стада словесныхъ овецъ! благодать и миръ Божій да пребываетъ съ тобою, понеже и насъ благослови смиренныхъ! Тако же и братію благослови живоноснымъ крестомъ, и потомъ народъ благослови; и паки поиде въ церковь святаго Спаса, идѣже лежатъ мощи святыхъ чудотворцевъ; и внидоша въ церковь святаго Спаса и нача молебень пѣти, такоже и воду свящати и кропити себе. И игумень повелѣ себе кропити такоже. И тако покروпи игумена и братію и прочая народи. Тако же прѣиде ко гробу святаго чудотворца и знаменася у гроба мощей святыхъ; и облегчися недугъ

его; онъ же нача плакаться и отъ того дни обѣтъ положи милостыню даяти священникомъ тогоже монастыря, и поиде въ келлію съ игуменомъ и отдаетъ потребная монастыря на согражденіе; тако же и братію повелѣ учредить довольно на многидни; и поживе нѣколко время въ монастырѣ, плачася грѣховъ своихъ до смерти своея, славя Бога и угодника его святаго великаго чудотворца Θεодора.

Чудо о слѣпомъ.

Нѣкоему челоуѣку слѣпотою одержиму, именовъ Василию, славному же и богату родителю сынъ, сему бо на многа времена зракъ отъятъ и многимъ врачомъ приходящимъ къ нему, но не успѣша ничто же. Слышавъ же яко отъ святаго бывають чудеса и прѣиде въ монастырь святаго Спаса. Водящему же его юноши, отшедшему нѣкоя ради potrzeby, той же челоуѣкъ плакася слѣпоты своея, и паче же яко не имый водящаго. Скорый же помощникъ, готовый къ послушанію преподобный Θεодоръ готовъ бѣ помощи ему. И посихъ къ рацѣ чудотворнаго Θεодора прѣиде челоуѣкъ той, тамо прикоснуся къ рацѣ и абіе прозрѣ и видѣ всехъ иже въ церкви; тако же велимъ гласомъ благодареніе возда святому о прозрѣніи своемъ. Видѣвше же вси ту бывшее вскорѣ чудо, и прославиша Бога и святаго чудотворца Θεодора.

(Продолженіе впрѣдъ).

СОДЕРЖАНІЕ. — Житіе благовернаго князя Θεодора Смоленскаго и Ярославскаго.

Редакторъ Н. Корсунскій.

Дозволено цензурою.

Тип. Губ. Зем. Управы.